
 

 2013/2014  الفصل الثانى                      أساسً تعلٌم رٌاضٌات ثالثة  بنها                 كلٌة تربٌة

 ساعتان: الزمن                    M 0324 (4)تطبٌقات رٌاضٌة              قسم الرٌاضٌات  

 7/6/2014:السبت

 (:-درجة موزعة بالتساوى 140الدرجة الكلٌة للمادة )بالرسمأجب عن الأسئلة التالٌة موضحا اجابتك 

 السؤال الأول

.‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌اىَؼادلاث‌اىبازاٍخسيت‌ىيسيني٘يد‌-اىسيني٘يد‌-ٍسمباث‌اىسسػت‌ٗاىؼجيت‌فٚ‌الأحداثياث‌اىراحيت‌:-‌اذمس‌ٍاحؼسفٔ‌ػِ -‌أ

 (دزجاث8)

𝑆ىيْصىق‌ػيٚ‌سيني٘يد‌‌‌‌‌  𝑚حسك‌جسيٌ‌مخيخٔ‌ -‌ب = 4𝑎 sin 𝜓ٍبخدأ‌ٍِ‌اىسنُ٘‌ٍِ‌ٍ٘ضغ‌يبؼد‌ػِ‌زأض‌اىسيني٘يد‌‌

 𝑏      حساٗٙ‌‌‌أثبج‌أُ‌سسػت‌اىجسيٌ‌ػْد‌ٍسٗزٓ‌بسأض‌اىسيني٘يد‌.‌ٍقاست‌ػيٚ‌اىسيني٘يد‌ّفس𝑏‌ٍٔسافت‌‌
𝑔

4𝑎
‌

‌‌‌𝑚𝑔(1(ٗأُ‌ضغطٔ‌‌ػْدئر‌ٕ٘‌ +
𝑏2

16𝑎2حيث‌‌‌‌𝑎‌ٚيخ٘ىد‌ٍِ‌حسمخٖا‌اىسيني٘يد‌‌ّصف‌قطس‌اىدائسة‌اىخ. 

 (دزجت‌‌27)

 السؤال الثانى

طاقت‌اىحسمت‌اىَفق٘دٓ‌باىخصادً‌‌–قاُّ٘‌ّي٘حِ‌اىخجسيبٚ‌ىلأزحداد‌‌–اىخصادً‌اىغيس‌ٍباشس‌‌:-اذمس‌ٍاحؼسفٔ‌ػِ‌ -‌أ

 (دزجاث‌10.‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌)ٍبدأ‌ثب٘ث‌مَيت‌اىحسمت‌‌-اىَسُ
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‌25.‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌)‌ٍؼاٍو‌الأزحداد‌فأثبج‌أُ‌احجإٚ‌حسمت‌اىنسحيِ‌بؼد‌اىخصادً‌ينّ٘اُ‌ٍخؼاٍدي𝑒‌ِ ‌‌‌‌حيث‌‌‌‌

‌(دزجت‌

 السؤال الثالث
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4
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 السؤال الرابع
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 (دزجت‌‌30.‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌)ينُ٘‌ٍسمص‌اىثقو‌أسفو‌ّقطت‌اىخؼييق‌ -2
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 اجابة السؤال الأول

 تعرٌف -أ

محٌط دائرة  عندما تتدحرج هذه الدائرة دون انزلاق على  الســـــــٌكلوٌد هو المنحنى الذي ترسمه نقطة على 

وٌســــمى الخط المســــتقٌم الذي تتدحرج علٌه الدائرة بالقاعدة والنقطة الثابتة على محٌط مســـتقٌم معلوم 

.الدائرة بالنقطة الراسمة   
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)cos1(  ay 

 تبدأ من الصفر للسٌكلوٌد واضح أن  نالمعادلتٌن تســـــمٌان المعادلتـــــــان البارامترٌتا

 :-مركبات السرعة والعجلة فً الإحداثٌات الذاتٌة 

 

 

 

 

 

هذا المنحنى بحٌث أن موضعه  منحنى مستوي أملس وأن هناك نقطة مادٌة تتحرك على oAنفرض أن 

soPحٌث   Pهو  tأي لحظة زمنٌة عند    والممـــــاس للمنحنى عندP  ٌصنع مع الأفقً زاوٌة 

eeلٌكن  , واضح أن اتجاهً  .هما متجهً الوحدة فً هذٌن الاتجاهٌنee ,  مرتبطان بحركة النقطةP 

 حٌث. ,jiولذلك فهما متغٌران فً الاتجاه لذلك من الأفضل حسابهما بدلالة متجهً الوحدة الثابتٌن 
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                                            العجلة المماسٌةsft
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 والعجلة العمودٌة هً
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 .وٌكون اتجاهها للداخل 

 :-الحل-ب

 

 

 

 الحركة فً اتجاه المماس هًمعادلة 

(1)                                            sinmgsm  

 ونصف قطر التقوس هو
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sin4asوحٌث أن    على الصورة (1)وعلى ذلك تصبح المعادلة 
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 وهً تمثل معادلة حركة توافقٌة بسٌطة زمنها الدوري

ga /42/2   

 هو (3)والحل العام للمعادلة 

(4)                   ag 4/    ،)cos(   tAs 

,0نستخدم الشــروط الابتدائٌة للحركة  وزاوٌة الطور الابتدائٌة  Aلتعٌٌن السعة   tbs 
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 بالنسبة للزمن نجد أن (4)بتفاضل المعادلة 
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 نجد أن (5)فً المعادلة  (6)بالتعوٌض من المعادلة 
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 الثوابت فً معادلة الحركة نحصل علىبالتعوٌض عن قٌمة 
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 السٌكلوٌد هو الزمن الذي تأخذه النقطة للوصول إلى رأس
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 معادلة الحركة فً الاتجاه العمودي هً
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 .وهو المطلوب 

 اجابة السؤال الثانى
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 :التصادم غٌر المباشر أو المائل -أ

عند تصادم كرتان  .ٌكون اتجاه الحركة لأحد الجسمٌن أو كلاهما مائلاً على خط المركزٌن بزاوٌة معٌنة

 فلا توجد قوة عمودٌة على خط التصادم وبذلك لا تتغٌر السرعات فً الاتجاه الرأسً نملساوتً

 sinsin,sinsin 2211 vuvu  

 :قانون نٌوتن التجرٌبً 

 وٌنص على إنه إذا تصادم جسٌمان فإن

 (السرعة النسبٌة قبل التصادم ) e= السرعة النسبٌة لهما بعد التصادم 

ثابت ٌسمى معامل الارتداد وٌساوي واحد فً الأجسام التامة المرونة وأقل من الواحد فً الأجسام  eحٌث 

 وٌطبق هذا القانون دائماً فً اتجاه المركزٌن 0المرنة ٌساوي صفر فً الأجسام عدٌمة المرنة 

 طاقة الحركة المفقودة بالتصادم-
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 .معامل الارتداد  eعلى خط المركزٌن ،  uزاوٌة مٌل  حٌث 



 :الحـــــل -ب

 

 

 

. بما أن الكرة الثانٌة كانت ساكنة قبل التصادم لذلك فإنها سوف تتحرك بعد التصادم فً اتجاه خط المركزٌن

نفرض أن 
1v ٌة سرعة الكرة الأولى بعد التصادم وتمٌل بزاوφ  على خط المركزٌن والثانٌة تتحرك

 𝑣2بسرعة

(1)    sinsin1 uv  

(2)      21 coscos vMvmum   

(3)   )cos(cos 21  uevv  

𝑚1بالتعوٌض عن  = 𝑒𝑚2    (2)  المعادلةفى 

𝑒𝑚2𝑢 cos 𝜃 = 𝑒𝑚2𝑣1 cos 𝜑 + 𝑚2𝑣2 

𝑒𝑢 cos 𝜃 = 𝑒𝑣1 cos 𝜑 + 𝑣2             (2)”‌

‌(3)ٍِ‌اىَؼادىت‌

−𝑒𝑢 cos 𝜃 = 𝑣1 cos 𝜑 − 𝑣2                                                  (3)" 

 

‌”(3),”(2)بجَغ‌اىَؼادىخيِ‌

0 = ev1 cos φ + v1 cos φ 

𝑣1 1 + 𝑒 cos 𝜑 = 0 ⟹ cos 𝜑 = 0 ⇒ 𝜑 =
𝜋
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‌.الأٗىٚ‌ػَ٘ديت‌ػيٚ‌خط‌اىَسمصيِ‌أٙ‌ػَ٘ديت‌ػيٚ‌سسػت‌اىنسة‌اىثاّيت سسػت‌ أٙ‌أُ

 .أٙ‌أُ‌احجإٚ‌حسمت‌اىنسحيِ‌بؼد‌اىخصادً‌ٍخؼاٍديِ‌

 ابة السؤال الثالثاج

‌اىَؼادىت‌اىخفاضييت‌ىيَساز‌اىَسمصٙ-أ
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 قانون السرعة
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 القبا والأبعاد القبوٌة

فً مسار مركزي وكانت فً موضع اتجاه حركتها عمودي على نصف القطر المتجه  إذا تحركت نقطة مادٌة

 .سمً هذا الموضع بالقبا أو الآبس والمسافة بٌن هذا الموضع ومركز الجذب تسمى البعد القبوي 

‌

‌

‌

 السرعة فً دائرة

دائرة تحت تأثٌر  السرعة فً دائرة تحت تأثٌر نفس القوة ٌعنً هذا أنها السرعة التً تتحرك بها النقطة فً

من مركز الجذب  aوكانت النقطة المادٌة قد قذفت من موضع على بعد  rf)(فإذا كانت القوة  0نفس القوة 

avحٌث أن النقطة تتحرك فً دائرة فإن عجلاتها تكون  0 نحو المركز وتصبح معادلة الحركة على  2/
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 rوإذا كان نصف قطر الدائرة ٌساوي 
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 السرعة المساحٌة

 hوتساوى نصف الثابت .للمساحة فً المستوى هً معدل اكتساح نصف قطر المتجه
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 البعد القبوي
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 hنوجد أولا قٌمة الثابت 

(1)                       2/
4

sin 


 ha
a

pvh  

 للمسار المركزي هًالمعادلة التفاضلٌة 
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 نحصل على uبتكامل المعادلة السابقة بالنسبة إلى 
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auavعندما  0ثوابت التكامل  cc,1حٌث  /1,/   01فإن c . 
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 نجد أن hبالتعوٌض عن قٌمة 
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ولذلك نختار  بزٌادة  uأي تقل  بزٌادة   rولتعٌٌن نوع الإشـــارة نجد أنه عند بداٌــــة الحركـــة تزداد 

 الإشارة السالبة
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 اجابة السؤال الرابع

 الجسم الجاسئ-أ

ثابتة أثناء الحركة مهما كانت القوى المؤثرة علٌه قٌل أن الجسم إذا ظلت المسافة بٌن أي نقطتٌن فً الجسم 

 متماسك أو جاسئ

 نظرٌة حركة الجسم حول محور ثابت

 :إذا تحرك جسم حول محور ثابت ، فإن الحركة تتعٌن تعٌٌناً تاماً بواسطة النظرٌة التالٌة 

ٌساوي مجموع عزوم القوى  معدل التغٌر فً عزم كمٌة الحركة  بالنسبة للزمن حول محور الدوران" 
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 عندما ٌكون مركز الثقل أسفل نقطة التعلٌق -ب
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 (4)انتهت الأجابة لمادة رٌاضة تطبٌقٌة 

 محمود عبد العاطى محمود  قسم الرٌاضٌات بكلٌة العلوم .د.أ                         

‌

 

 


